

十三屆人大常委會十七次會議 審議三次會議召開時間



4月26日，十三屆全國人大常委會第十七次會議在北京人民大會堂舉行第一次全體會議，栗戰書委員長主持。

香港文匯報訊 據新華社報道，十三屆全國人大常委會第十七次會議26日下午在北京人民大會堂舉行第一次全體會議，栗戰書委員長主持。此次會議採用現場出席和網絡視頻出席相結合的方式舉行，常委會組成人員123人現場出席會議，47人通過網絡視頻方式出席會議，共170人，出席人數符合法定人數。其中，會議審議了全國人大常委會委員長會議關於提請審議全國人大常委會關於十三屆全國人大三次會議召開時間的決定草案的議案，亦首次審議動物防疫法修訂草案、著作權法修正案草案等。

首次審議動物防疫法修訂草案

會議聽取了憲法和法律委員會副主任委員叢斌作的關於生物安全法草案

修改情況的匯報。草案二審稿明確生物安全是國家安全的重要組成部分，規定建立健全國家生物安全領導體制；對草案結構進行適當調整，突出生物安全風險防控；就完善監測、預警、報告、溯源等制度，進一步加強人類遺傳資源與生物資源管理，提高應對生物安全風險的能力等作出規定。

中國動物防疫面臨複雜、嚴峻的形勢。今年2月，全國人大常委會作出《關於全面禁止非法野生動物交易、革除濫食野生動物陋習、切實保障人民群眾生命健康安全的決定》，對非食用性利用野生動物的審批和檢疫檢驗提出明確要求，需要及時轉化為法律規範。全國人大農業與農村委員會提出了關於提請審議動物防疫法修訂草案的議案。農業與農村委員會副主

任委員劉振偉作了說明。

著作權法修正案草案提請審議

著作權是知識產權的重要組成部分。加強知識產權保護是推動科技創新和文化繁榮發展的重要舉措。近年來，隨着我國經濟社會發展，著作權保護領域出現一些新情況新問題，亟待通過修改完善著作權法予以解決。國務院提出了關於提請審議著作權法修正案草案的議案。受國務院委託，司法部副部長袁曙宏作了說明。

此外，中央軍事委員會提出了關於提請審議人民武裝警察法修訂草案的議案，會議還審議了全國人大常委會委員長會議關於提請審議全國人大常委會關於十三屆全國人大三次會議召開時間的決定草案的議案。

涉疫知產質押 廣東一日搞掂

290家企業獲融資逾51億 港企亦可申請

香港文匯報訊（記者黃寶儀廣州報道）疫情以來，廣東各級知識產權部門為全面強化知識產權保護，加快與疫情防控相關的專利申請預審查，大幅簡化質押登記手續，實現1個工作日辦結，截至4月23日，已為290家企業辦理知識產權質押融資業務，融資金額51.6億元（人民幣，下同），為企業復工復產助力，符合條件的在粵港企可提出申請。



大灣區快線

26日是第20個世界知識產權日，廣東舉行疫情防控新聞發佈會，重點介紹廣東省知識產權保護工作情況。廣東省市場監督管理局（知識產權局）局長麥教猛介紹，疫情發生以來，廣東一方面加強知識產權領域監管執法，特別是打擊非法製售口罩等防護產品的知識產權侵權假冒行為，截至4月23日，共立案查處涉口罩等防護產品知識產權類案件43宗，查獲違法口罩302.4萬隻、其他防護用品3萬件。另一方面，加強對商標申請和代理行為的監管，依法嚴厲打擊惡意申請「鍾南山」「火神山」「雷神山」等註冊商標行為，目前已核查查相關線索149件，共涉及37名申請人和18家代理機構，立案查處34宗。

對防疫專利申請加快預審查

此外，廣東建立綠色通道，對與疫情防控相關的專利申請加快預審查，截至4月23日，累計接收疫情防控相關專利申請146件，70件通過預審正式進入國家局快速審查通道，涉及消毒液、口罩機、防護膜、體溫監測系統、核酸序列表達及應用、檢測病毒方法等，21件已獲專利授權（實用新型12件、外觀設計9件）。

同時，廣東2月初推出推進知識產權質押融資工作服務企業應對疫情困難的六條舉措。經查詢發現，知識產權質押融資面向包括港企在內的在廣東省內註冊、具有自主知識產權的中小微企業，企業可自行申請或由評估機構推薦。截至4月23日，廣東已為290家企業辦理知識產權質押融資業務，融資金額51.6億元。質押登記手續大幅簡化，實現在1個工作日內辦結。廣東還為中小微企業質押融資免費提供評估服務，支持創新型企業獲得利率低至

3.15%的純信用貸款，目前已完成1,351家企業申請資料的初審，銀行放貸金額1.4億元。

知產博覽會促成合作逾百億

粵港澳大灣區的知識產權合作向來是廣東知識產權工作的重點。麥教猛指出，通過粵港澳三地深入優化「粵港保護知識產權合作專責小組」和「粵澳知識產權工作小組」機制，2019年累計完成粵港澳合作項目39項。粵港澳海關部門組織了3次保護知識產權聯合執法行動，查獲15.3萬件涉嫌冒牌貨物。廣東海關向港澳海關通報查處侵權案件情況24次，通報以港澳為貿易目的地的涉嫌侵權案件逾500件。

此外，粵港澳三地部門聯合舉辦首屆「粵港澳大灣區知識產權交易博覽會」，首次實現專利、商標、版權、地理標誌等知識產權類別全覆蓋，促成知識產權合作意向金額101.5億元，實現交易26.2億元；聯合舉辦「粵港澳大灣區高價值專利培育佈局大賽」，吸引內地和港澳參賽項目586項，發現了一批優秀專利項目並助推在大灣區落地實施；舉辦「粵港澳大灣區知識產權人才發展大會暨知識產權人才供需對接會」，推動大灣區知識產權人才集聚發展。

去年海關扣侵權物2400萬件

隨着進出口貿易發展，涉及海外貨物的侵權也成為關注焦點。為培育外貿競爭新優勢，2019年，廣東省內海關實際扣留進出口侵權貨物2,400萬件，佔同期全國海關五成，侵權貨物種類主要是箱包、鞋類、服裝以及電子設備，侵權類別主要是商標和專利權。廣東省內海關成功阻止了侵權貨物在中國與104個國家或地區之間流通，保護了359個權利人的知識產權。



「粵港澳大灣區知識產權交易博覽會」促成知識產權合作意向金額101.5億元人民幣。資料圖片

港人可申最高60萬深圳個人創業貸款

香港文匯報訊（記者郭若溪深圳報道）26日，深圳在穩定和促進就業專場新聞發佈會上，發佈了21條《深圳市進一步穩定和促進就業若干政策措施》。深圳市人力資源和社會保障局局長孫福金透露，今年第一季度深圳市城鎮新增就業3.3萬人，登記失業率2.18%，較往年相比持續保持低位；預計今年深圳社會保險費減免可為企業減免280億元（人民幣，下同），發放失業保險金返還約60億元，減負總量幫助企業共渡難關。同時，港澳人員可申請最高60萬元的個人創業擔保貸款，並免除財產抵押以及各種形式的信用反擔保。

據孫福金介紹，措施包括「統、穩、保、托、促、優」六方面，一手穩存量一手擴增量。社會保險費則通過「免、減、降、緩、返」的階段性政策，減輕企業負擔。2020年社會保險費的減免，預計可為企業減免280億元，發放失業保險金返還約60億元。據悉，今年第一季度實現社會保險費減免90.55億元，返還失業保險費48.22億元，惠及企業48.69萬家，涉及職工1,017萬人次，順利完成一季度就業目標任務，全市就業局勢繼續保持總體穩定。

另一方面，用好用足促進就業創業的各項補貼政策，加大力度支持就業創業，拓寬就業渠道，加大重點群體支持力度，鼓勵創新創業，擴大就業增量。預計2020年深圳市將發放創業擔保貸款超過10億元，城鎮新增就業人數15萬。對於失業人員，政府提出了分級分類幫扶的政策和舉措，由保障基本生活、提升就業能力、

優化就業服務、加強就業托底安置四方面，來保障失業人員的基本生活。

免財產抵押及信用反擔保

針對措施中加大創業擔保貸款及貼息政策實施力度的問題，深圳市人力資源保障局副局長吳軍軍表示，創業擔保貸款的扶持對象分為自主創業和小微企業兩類，均延長了貸款時間。對於自主創業的個人，首先擴大了適用對象範圍至所有在深創業的人員，取消了各類群體身份類別限制。對於其中的戶籍人員和港澳台人員免除財產抵押以及各種形式的信用反擔保。將個人創業擔保貸款從30萬元提高至60萬元，貸款額度居全國首位。合夥經營的實行「網聯性」貸款，貸款總額最高300萬元。

「天問」70米數據接收天線在津完成吊裝

香港文匯報訊（記者張聰天津報道）中國官方近日公佈，中國行星探測任務命名為「天問(Tianwen)」系列，2020年將實施的首次火星探測任務命名為「天問一號」，引發高度關注。為實現中國首次火星探測工程來自4億公里距離之遙微弱信號的數據接收，日前，由中國科學院國家天文台承建的火星探測工程地面應用系統，在天津成功實施完成70米天線反射體的整體吊裝。

10月將完全具備接收能力

對此，中科院國家天文台副台長、中國首次火星探測工程副總設計師兼地面應用系統總指揮李春來表示，70米天線今年10月能完全具備火星探測的數據接收能力。

李春來介紹，新建的70米天線為輪軌式全可動卡塞格倫天線，工作頻段為S、X和Ku，總重約2,700噸，高72米，主反射面直徑70米，由16圈共1,328塊高精度的實面板組成，面積相當於9個籃球場大小。它於2018年10月開工建設，計劃2020年竣工驗收。

「從火星來的信號衰減非常厲害，沒有這個大口徑的天線，就不能完成數據接收的任務。」李春來表示，在最遠的時候，很可能還得加上密雲的50米天線和40米天線，昆明的40米天線，四個天線同時接收數據，然後合成，才能完成火星探測數據的接收任務。

據悉，反射體的整體吊裝完成，意味着70米天線主體結構基本完成，後續將進一步完成外圍6圈剩餘面板鋪設，以及伺服系統、饋源網絡和製冷接收機等設備安裝，還要進行一定時間的系統調試、校準和試運行，才能具備執行任務的能力。

李春來透露，預計到2020年10月，70

米天線能完全具備火星探測的數據接收能力。他表示，中國70米天線建成後，將成為亞洲最大的單口徑全可動天線，能大幅提高中國深空探測下行數據的接收能力，將為完成中國首次火星探測工程任務以及後續小行星、彗星等深空探測奠定堅實基礎。



面積相當於9個籃球場大小的70米天線反射體。受訪者供圖

多地周邊遊回暖 「90後」成出行主力

香港文匯報訊（記者朱燁北京報道）距離「五一」小長假不到一周，旅遊市場已開始預熱。攜程發佈的《省內周邊遊復興報告》顯示，4月周邊遊人數環比增長220%，其中，浙江、四川、江蘇率先復甦。此外，4月門票訂單量環比上漲147%，從預訂活躍度看，陝西、江蘇、廣東的景區恢復度排前三。

根據攜程跟團遊、自由行、門票玩樂等度假產品數據，4月至今預訂周邊遊人數環比3月同期增長達到220%。其中，門票訂單量環比上漲147%，省內一日遊訂單量環比上漲237%，省內自由環比增長162%，當地嚮導環比增長309%。上述《報告》顯示，周邊遊訂單來自全國100多個城市，2,000多個景區與目的地

產品，顯示出全國範圍消費者對周邊遊的旺盛需求。

從出遊人群看，4月省內周邊遊中，「90後」、「00後」佔比最高，為36%。「80後」佔比22%、「60後」佔比16%、「70後」佔比14%、「50後」佔比12%。「大爺大媽」人群消費能力依然旺盛，50歲以上佔比近三成。

攜程負責人透露，周邊遊的半徑一般在300公里內，高鐵、自駕與跟團巴士等是最主要的出行方式，而租車自駕正是當下旅遊行業恢復情況最好的業務之一。4月以來，攜程App租車入口流量與訂單量繼續快速上升，日均訂單量環比上漲60%，攜程租車預訂單量已恢復至去年同期70%。